



继“山水诗都”后,马鞍山打造“好人之城”

◎本报记者 朱乔明



马鞍山市美景。
濮勇 摄

建设崇德向善的文明城市

● 好人现象

马鞍山好人现象不断涌现,在这座城市散发道德光芒,“做好人、行善事”化作刻在城市基因里的自觉

● 好人文化

从“好人岗”到“好人馆”“好人林”“好人长廊”……马鞍山精心打造“好人矩阵”,成为文明城市的窗口

● 好人之城

在“好人之城”建设中,孕育出马鞍山人包容、奉献、坚韧的品格,“好人做好事,城市有温度”,是马鞍山对善意最质朴的承诺

未成年人之家里,16名收到大学录取通知书的学子从叶连平手中接过荣誉证书和奖学金,青春的脸庞难掩激动与憧憬。这温暖的一幕,与过往13年的每一幕重合起来,成为这座城市中动人的片段。

上世纪70年代起,叶连平深耕乡村讲台,一守就是半个世纪。他的一句“我希望我的最后一口气是在三尺讲台上呼出去的”,如磐石般坚定。他创办留守未成年人之家,义务辅导学生2000余名,用毕生积蓄设立奖学金,14年发放50余万元温暖461颗童心。人们将叶连平誉为“乡村永不熄灭的烛光”,他也获得了全国道德模范、“中国好人”等荣誉,但他却说:“没有居平树,可能就没有叶连平奖学金。”

好人的背后,亦是好人。作为叶连平的学生,居平树在耳濡目染中坚定志向,跟随老师的脚步走上了教学岗位。几十年间,他用无微不至的服务传承叶连平爱生如子的情怀,将叶老与他的心,和广大留守儿童以及成百上千家长的心紧紧相连。

叶连平与居平树的故事,只是马鞍山好人群体的一个缩影。在这座城市散发道德光芒的,还有深耕炼铁17年,通过技术创新实现年增收节支总额超6300万元的“马鞍山好人”张晓萍;拖着病体开展反诈宣传,用200余个视频、35场直播守护10万群众“钱袋子”的“中国好人”张华;17年开渡船坚持一元钱船票,为当地群众铺就一条水上便民路的“中国好人”刘庆……

截至目前,马鞍山已有111人荣登“中国好人榜”,107人入选“安徽好人榜”,856人(组)获评“马鞍山好人”。

“好人岗”前,在“中国好人”丁力的悉心指导下,一群热爱的年轻人正尽心为群众提供志愿服务。

小平台发挥大作用,在马鞍山,“好人岗”由各级好人代表、先进典型轮流上岗,发挥榜样力量为市民和游客提供志愿服务、开展宣传活动,成为马鞍山文明城市的窗口。

2021年起,“好人岗”从马鞍山主城区起步,目前10余个岗亭成为三区三县的“文明坐标”。4年间,全市700多位各级先进典型积极参加“好人岗”志愿服务,累计服务群众6.2万人次,总时长超3.5万小时,让温暖在这座城市触手可及。

一个个岗亭所代表的,是马鞍山从发掘好人到发扬精神的完整体系。从基层的“楼栋好人”“小区好人”“社区好人”典型提名,到“马鞍山好人”“安徽好人”“中国好人”榜样表彰,马鞍山建立的层级举荐机制,让每一个平凡善举都不会被错过,使“做好人、行善事”成为城市最鲜活的色彩。

雨山区“好人岗”负责人丁力至今仍记得2011年5月的那个清晨,他救下落水儿童的瞬间:“危急之下没想太多,我相信换作我身边的任何一个人,也都会这么做。”生活在好人辈出的环境里,他的自豪感油然而生,他的自豪感油然而生,他的自豪感油然而生。

不仅是“好人岗”,马鞍山精心打造“好人矩阵”,让“好人馆”“好人林”“好人长廊”等成为文明传播的鲜活窗口与精神传承的重要纽带;“好人馆”常态化纳入主题党日学习与校园实践,让榜样故事成为党性教育与青少年成长的生动教材;每年植树节,“好人林”的新绿与模范事迹一同扎根道德沃土;“好人长廊”里,一张张笑脸、一段段事迹随市民步履映入眼帘,让善意从点的

闪耀扩展为面的温暖,真正实现美德浸润全城、文明遍植人心。

礼遇好人传递温暖大爱

一座尊重好人的城市,才会孕育出更多好人。多年来,马鞍山始终锚定精神文明建设高质量发展,在“好人之城”建设中,不断探索传递道德力量的更多可能。

对新获评的各级各类先进模范一次性给予现金奖励;对生活困难和低保家庭的好人,给予现金资助;对因见义勇为受伤而使生活受到影响的好人,给予医疗补助并推荐适宜的工作岗位……“好人做好事,城市有温度”,是马鞍山对善意最质朴的承诺。

“好人卡”让先进典型和道德模范免费乘车、体检、逛景区;大剧院里的“好人专座”让模范们共享文化盛宴;每年春节、中秋,各级领导走访慰问好人……马鞍山以制度之臂,为各级好人撑起一片晴空。

当城市以真诚的尊重回应善意,善意便会以更炽热的姿态反哺社会。在马鞍山,好人们用行动诠释着“奉献”二字的千钧重量。

为发挥好“中国好人”周克武的示范引领作用,马鞍山研究成立“周克武科技创新团队”,其带领团队研发的反诈“数字战警”,目前已推广至全国200余个县市,帮助各地群众少付资金数十亿元;在相关部门和社区的支持下,四十多年如一日坚持助人为乐的“中国好人”金元伟,以其名字成立好人工作室,通过自身行动影响和带动越来越多的人加入志愿服务中来……

马鞍山的好人故事,如流经这座城市的长江般生生不息。从“一个好人”到“一群好人”,从“好人现象”到“好人文化”,马鞍山的“好人之城”建设,让每一份善意都能发光,每一份温暖都被传递。

我国拟修订国家通用语言文字法 规范网络空间用语用字

据新华社北京9月8日电(记者魏冠宇)国家通用语言文字法修订草案8日首次提请全国人大常委会会议审议。这个五章32条的修订草案,增加对网络空间用语用字的规范要求,明确政府主办的或者提供社会公共服务的互联网信息平台中使用的国家通用语言文字应当符合国家的规范和标准。

修订草案明确,网络文艺节目、网络剧、网络电影等网络视听节目,在境内销售的商品的名称、包装、说明等,应当以国家通用语言文字为基本的用语用字;在境内举办的国际展览、国际会议等确需使用外国语言文字的,应当同时使用国家通用语言文字;每年9月的第三周为国家通用语言文字推广普及宣传周;国际中文教育应当教授国家通用语言文字。

第十九届中国戏剧节 在浙江杭州开幕

本报讯(李娇伊 汪心醉)9月5日晚,由中国文学艺术界联合会、中国戏剧家协会主办,浙江省委宣传部、杭州市政府承办的第十九届中国戏剧节在浙江省杭州市金沙湖大剧院开幕。话剧《北上》作为本届戏剧节首演剧目精彩上演。

9月5日至25日,涵盖20个戏曲剧种以及话剧、歌剧、舞剧、音乐剧、滑稽戏、木偶戏等不同戏剧艺术门类的30台优秀剧目在杭州各大剧院轮番上演,还有12台剧目在温州同步展演。

据介绍,本届戏剧节不仅延续了“一戏一评”“一剧一推介”等传统活动,还将举办戏剧评论工作专题座谈会、评论人才高级研修班等活动,并将在闭幕式上举行“中国文联终身成就奖(戏剧)”表彰仪式。

热点观察

执法有温度,城市有风度

据《深圳特区报》报道,近日,在深圳宝安,来自山西的王先生因违规占道摆摊与城管发生冲突,情绪激动下他将车上的货品抛洒在地。原来王先生在老家做生意失败,父子俩来深圳做起摆摊生意,冲突当天,他的微信余额只有5块钱,父子俩晚饭都难有着落,所以看到执法人员就情绪失控了。西乡城管队员刘高了解到他们的难处后,一边耐心安抚一边讲解深圳城市管理的政策。对于罚款,刘高建议他用做志愿者的时长抵扣,他还建议王先生应聘市容整治的工作。最后,王先生父子成功应聘,每天能挣两百多元,还手书六页感谢信向城管报喜。

编辑点评:城管队员刘高没有机械地开罚单、扣货物,而是耐心倾听、换位思考,在坚持原则的同时灵活施策,用“做志愿者”的方式替代罚款,既维护了法规的严肃性,又体现了对困难群体的体恤。更可贵的是,他还主动为王先生父子牵线搭桥,帮助其从“被管理对象”转变为“城市治理参与者”。这种“疏堵结合”的思路,不仅解决了眼前矛盾,更为父子俩提供了长期的生计保障。

真正的城市文明,不仅在于市容的整洁有序,更在于对每一个市民的尊重与关怀。当执法者既能“铁面”维护公平,又能“暖心”化解困境,城市便不再是冰冷的水泥森林,而成为承载梦想与温情的共同体。

王先生手写的六页感谢信,是对这份“温度”最真挚的回应。期待更多地方的城市管理者能从中汲取经验,让执法不再是“猫鼠游戏”,而成为助人向善、促城向美的桥梁。唯有如此,城市才能真正成为百姓安身立命、安居乐业的家园。(黄祎鸣)

在海拔2600米的养护院里,她带着老人开时装秀、拍抖音、做手工…… “90后”妹子成为63名老人的“大家长”

◎本报记者 罗园 刘旭飞

9月4日10时许,记者走进海拔约2600米的四川省阿坝藏族羌族自治州马尔康市松岗镇哈飘村老年养护院,听格西王姆讲述她和63名老人的故事。

格西王姆幼年失去双亲,在国家关怀与亲人照料下长大。曾被光照亮的人,更有温暖、照亮别人的冲动。“第一次见到敬老院的老人,发现他们大多无子女,晚年需要人照料,我就想为什么不能是我呢?”2009年,她应聘成为马尔康市敬老院护理员。

每天面对百余名孤寡老人的起居琐事,谈何容易!起初,她对老人洗澡、排便等事难以应付,甚至想放弃。她曾换了新工作,可只待半天便返回了敬老院。“脑子里全是老人们,心里放不下。”她留了下来,老人们也日渐依赖她,常偷偷塞给她自己舍不得吃的

零食。2019年,格西王姆被聘任为院长,成为老人们的“大家长”。

格西王姆带着记者走进住宿楼一楼房间,这里住着两位80岁以上老人。房间干净整洁,没有异味,只有些酥油香,被子叠得整齐,衣柜里的衣服也摆放有序。

格西王姆对老人十分“宠溺”,时常给他们买零食、可乐,有人觉得她太惯着老人,她说只希望老人们能每天开心幸福。

下午2点,住宿楼大厅热闹起来,老人们在格西王姆的带领下有节奏地做起手指操。随后的“点半课堂”上,几十位老人用水彩笔制作面具。80岁的兰木初婆婆完成蝴蝶面具涂色后,工作人员在她的“积分存折”上贴上一朵小花。“参加活动、锻炼身体等‘乖乖表现’能积分,积分可换生活用品和

零食,以此激励老人们参加活动。”格西王姆说。

在老人们眼中,格西王姆让他们的生活有了翻天覆地的变化。在这里生活了18年的蒋永安老人说:“这几年养老院变化太大了,卫生更干净,生活也改善很多。”在23岁的护工马龙英眼中,“院长总有使不完的牛劲儿,她的情绪也一直感染和影响着我们,也提醒我们照顾老人要像对待自己的孩子一样有耐心。”

如今,身为全国人大代表的格西王姆更加忙碌了。除了养老院的日常工作,她还要到基层搜集养老护理相关问题,前往阿坝州多个县的敬老院交流经验。她说:“未来,我希望更多农村留守老人、困境老人能得到关爱,也希望有更多年轻血液加入我们。”

明明有光



扫码看视频

18岁进入养老服务,从护理员干起,“90后”藏族姑娘格西王姆6年来一直忙碌在养老一线。从护理员成长为院长,格西王姆带着老人们开时装秀、拍抖音、做手工、做游戏、开辟小菜园,让老人们的晚年生活丰富多彩。

今日看点

直播间“坑老”套路 瞄准银发族

当下,不少直播间打着“养生课”“专家义诊”的幌子,精心设计消费陷阱,将目标瞄准“触网”的老年群体。推销的保健品不仅毫无疗效,还可能对老年人的身体健康构成潜在威胁。直播间“养生局”为何屡屡“套路”老年人?该如何守护好老年人的“钱袋子”?